

定海区 财政资金特色集成 助力“小岛你好”共富行动

施翼 穆燕丽

扩中提低
「浙」样奔富

见山,见舟山,见海,见定海,去见山海,跟着音乐去露营!

一顶帐篷,一张躺椅,依山观海,舟山市定海区南部诸岛尽收眼底。仲夏时节的定海客运码头,一拨背着旅行包的游客搭乘渡轮踏上神往已久的东岙岛,他们在山顶的“见山海”露营基地尽情享受山海风光,在东岙村体验小岛“慢生活”。

2022年6月起,定海区紧紧围绕舟山市委、市政府“小岛你好”海岛共富行动重大决策部署,立足海岛资源禀赋,将东岙岛、刺山岛这两座远离城市喧嚣的海岛,打造成为首批创建示范小岛。定海区财政局政策、资金特色集成,深挖乡村文化等资源,结合土地、交通等因素,通过差异化发展,进一步激发海岛内生动力,小岛活力逐步绽放,一幅“各美其美、美美与共、岛岛共富”的生动画卷徐徐铺展开来。



“见山海”露营基地



东岙岛风光

见“山”见“海” 打好财政政策组合拳

一岛一功能,岛岛有特色,差异化发展是舟山“小岛你好”共富行动的主旋律之一。为推动“一岛一功能”特色发展,产业赋能激发海岛共富活力,走好海岛渔村“共富路”,定海区成立以区委、区政府一把手任组长的领导小组,选派职能部门主要负责人担任海岛村第一书记,以“山”“海”为切入点,定海区财政局统筹安排专项资金,打好政策落实“组合拳”,全面支持“小岛你好”海岛共富行动示范岛创建工作。

2023年7月,定海区财政局制定出台《定海区“小岛你好”海岛共富行动区级专项资金管理办法》,定海财政采用以奖代补方式,以财政资金为杠杆撬动国有资本、金融资本、社会资本投入,不断提升财政支持的政策效果和资金效益,共同打造共同富裕的海岛样本。

同时,定海区财政局新编制和完善符合定海区“海岛+乡村”模式实际的《舟

山市“小岛你好”海岛共富行动示范岛创建办法》和《舟山“小岛你好”——海岛共富行动计划(2022—2025)》,努力走出一条特色鲜明的差异化发展之路,打造可复制、可推广的具有海岛韵味、舟山气质的共同富裕海岛样本。

截至2023年,定海财政补助“小岛你好”海岛共富行动资金达3994万元,全力支持产业发展、基础设施、民生保障等项目,通过一系列政策落地资金落实,共富成效逐渐显现。

农文旅融合 海岛业态活力迸发

打造形成一批小而美、小而精、小而特的“农文旅融合”海岛共富工坊。东岙岛“山海赢”共富工坊与“见山海”露营基地合作,打通海岛优质农产品销路,带动一批闲置劳动力就业,人均月增收3500元;大猫岛“金豆子”共富工坊优质土豆,售价高于市场价20%,惠及海岛

80余农户;长白岛“离岛耕海”共富工坊吸纳当地劳动力数十名,平均年收入可达6.6万元。

“以绿为媒”招引海岛经营业态。东岙岛引入的“见山海”轻奢主题露营基地,运行一年多来营业收入超50万元,登岛游客量近万人次,获评2022年度浙江省最具潜力户外露营地。

“2023海岛生活节·舟游列岛·跟着音乐去露营”系列活动首场落地该露营地后,带动山顶咖啡馆小木屋、“欢喜书屋”业态全新入驻,客流量已达5000余人次,并成功举办小岛采风节、岛屿书籍分享会等“小岛你好”一周年系列活动。

当地村民张维康感慨道:“去外面赚钱总归辛苦,能在家门口找到一份工作,我很满足。”在家乡还没开发建设前,他一直在外地打零工。东岙岛开始建设后,他先后参与了道路提升改造、水厂建设等工程,目前他负责“见山海”露营基地游客接驳工作。对他而言,离家近了,收入反而高了。

海岛韵味浓 共富成果可感可及

“变废为宝”盘活海岛闲置家底。积极引导小岛村集体盘活闲置农房、农田、矿坑优质资源,以出租土地、房产等方式盘活闲置资源,变资产为资金。整理复垦东岙岛东岙靠山侧70亩农田,打造时令采摘项目,根据季节变化种植时令蔬

菜和观赏植物,引入亲子体验游、研学体验游等新业态。2023年,东岙岛所属五联村集体经济经营性收入76.45万元,较政策实施前增长96.5%。

村民夏裕明高兴地说:“没想到还有机会在家门口创业开个店。”他眼瞅着岛上的游客越来越多,就在家开了个小卖铺,主卖日用商品和饮料。“生意好的时候,一天能卖300多元。”

定海海岛共富成果有目共睹,群众可感可及。2023年5月14日上午,东岙岛“小岛驿站”正式启用,一系列便捷的医疗资源、多样的养老服务下沉进岛,海岛老人们期盼多年的“就医不出岛、家门口养老”成为现实。

基础设施日益向好,公共服务焕新提质。近年来,在财政政策、资金“暖风”吹拂下,定海在创新“净零碳”目标下的海岛乡村振兴实践,小岛民意“直通车”机制践行新时代“枫桥经验”,“海岛救”模式数字赋能偏远海岛生命保障,全域提档养老服务让离岛老人宜居颐养生活的同时,聚焦“暖吞”共富目标,系统串联村、岛特色点位,累计建成如意香樟湾、青林玉境等精品点位196个,构筑更高质量的海岛和美家园,自2023年5月开放以来,吸引市民游客近40万人次。

并在沿线布局共富集市,探索“共富田园”产业模式,助推田间直销,累计带动农户950户,增收增收近百万元。

一个个海岛渔民的“小确幸”,正汇聚成共富路上久久为功的“大民生”。向海而生、向海图强,水光山色与人亲,说不尽,无穷好,共富大美的定海海岛上的“诗与远方”跃然眼前。

下一步,定海财政将以项目建设、要素保障、服务深化为着力点,夯实财力保障,发挥财政资金“四两拨千斤”作用,加快撬动各类资本多元化投入,更好激发海岛内生动力,让更多的小岛,不仅拥有“诗和远方”的浪漫风情,也写满百姓生活的幸福点滴。

(图片由舟山市定海区财政局提供)

安吉:奏响“校地合作”乐章 描绘乡村振兴画卷

吴金银 李天意

6月27日,在湖州市安吉县昌硕街道,一场授牌仪式正在举行。仪式上,浙江农林大学林业与生物技术学院宣布在安吉县昌硕街道双一村设置大学生社会实践基地。“9月,我们将组织学生来这里开展社会实践活动,深入村庄,给学生们提供可以结合课题开展研究的机会。我们把课堂搬到了乡村振兴的第一线,所听、所看,都是最真实、最鲜活的!”据浙江农林大学林业与生物技术学院党委书记郑炳松介绍,近年来,双一村在竹产业、竹林碳汇、林下经济等方面取得了较大发展,能够为学生们提供可学习和借鉴的经验。

今年以来,为进一步深化与浙江农林大学林业与生物技术学院在思政教育、科学研究、人才培养、社会服务等方面的校地合作,双一村与浙江农林大学林业与生物技术学院签署了党建联建协议。双方将依托党建共同体,开展理论联学、党建联建、项目联研、活动联办、人才联培等活动,实现资源共享、优势互补,共同推进发展。

日前,在安吉县昌硕街道双一村的党群服务中心里,听完村干部们对村里竹产业、林下经济等内容的介绍,浙江农林大学林业与生物技术学院的相关人员赞扬双一村的丰富资源能满足学生们所需。在村庄

丰富资源的支持下,希望通过校地合作,充分发挥双一村当地丰富的生态资源优势,进一步研究和开发课程,让学生们学到更多课堂以外的知识。

“师生们的到来,为村里带来了新想法和新资源,也能促进村里的民宿、新业态发展。”昌硕街道双一村党总支书记、村委会主任朱学星表示,对村庄而言,年轻大学生的到来,成为乡村中一道美丽的风景线,能为村庄带来实打实的好处。村庄的发展需要人才,村庄可以利用林业与生物技术学院的人力资源、技术资源、师资力量等,围绕林下经济发展、竹林资源

保护、生物多样性保护等方面开展研究,推动村庄高质量发展。“他们有活力、有见解、有想法,还有操作能力,能够为我们村发展提供新思路,我们很期待他们在这里‘头脑风暴’。”双一村的相关负责人兴奋地说道。

昌硕街道党工委委员张翠云表示,下一步,双一村将继续探索更加多样、紧密的合作方式,与浙江农林大学进行深度合作,持续为村庄引入大学生,促进乡村振兴。安吉县昌硕街道将继续探索校地合作的模式,为高校学生搭建实践舞台与学习平台,实现高校与村庄的双向成就。



学生参观双一村文化礼堂 (图片由安吉县昌硕街道提供)

浙江有礼

省域文明 新实践

浙风十礼

浙风

倡导六种时代新风

爱国爱乡

科学理性

书香礼仪

唯实惟先

开放大气

重诺守信

十礼

践行十种礼节礼行

敬有礼

拥党护根脉 爱国爱家乡

学有礼

全民学礼仪 知书又达理

信有礼

重信守承诺 立身又立业

亲有礼

传承好家风 相亲又相爱

行有礼

言谈有礼貌 出行讲秩序

帮有礼

随手做志愿 邻里相守望

仪有礼

节庆崇简约 办酒不铺张

网有礼

上网要节制 传播正能量

餐有礼

用餐要光盘 聚餐用公筷

乐有礼

文明伴游乐 有序观赛演

浙江有礼,从我做起!